

奧地利大學自由入學政策遭到推翻

由於歐洲法院判決奧地利敗訴，自七月七日星期四起，所有歐盟國家的大學申請者完全等同奧地利學生。這個判決帶來的結果是，在七個科系將實施入學限制。

維也納七月七日消息 – 奧地利各大學之醫學、牙醫學、獸醫學、藥學、心理學、生物學及企業管理學等七個科系將實施入學限制。教育部長 Elisabeth Gehrler 在星期四對外說明，相關法律的草案已經備妥，將在與執政夥伴自由黨協商後，於星期五送交國會通過。

「奧地利大學的入學政策是違反歐盟共同法律的。」位於盧森堡的歐洲法院於星期四早上九點卅分以這段話開始判決說明。這項引起奧地利高度注意的判決對於歐洲法院來說只是一個很平常的案件。在當天尚有三個其他案件要宣判，法院的首席律師也同時提出了許多法律訴訟申請。今天針對大學入學政策所作出的判決，起因是歐盟執委會對奧地利提出的告訴。執委會對於今天的判決表示歡迎。

在歐洲法院宣判的幾個小時後，教育部長 Gehrler 召開了記者會。早在今年一月廿日獲知歐洲法院首席律師對此案的看法及建議時，奧地利已經有心理準備將會敗訴。那為什麼教育部長還一直期望能夠打贏官司呢？「我想我們在第二次的答辯時給法院許多很好的論點。我基本上仍然相信，關於大學入學制度的問題應該在歐洲獲得充分討論；同時，在追求歐盟公民平等的同時，也應該考慮經濟因素。」教長所提出的重點是，身為小國的奧

地利沒有能力為十倍大的德國教育大學生。

各大學校長的建議

在下一次大學法修法時教育部將會採納大學校長會議的建議。德國目前對七個科系實施入學人數限制。在這七個科系，奧地利將只接納和以往一樣多的新生，並對申請入學者實施篩選制度，以對抗必然發生的德國學生「難民潮」。所謂的篩選制度可能是入學考試，或是在入學後的一段時間，如一或兩個學期後實施淘汰考試。另類似德國目前所實施的 Numerus Clausus，也就是以 Matura 會考成績單的平均成績為篩選基準，基本上被排除採用。新的入學限制措施將以法律限制以兩年為期限。

拉丁文將成為德國學生的入學門檻

新的大學法中將規定：歐盟學生將完全等同奧地利學生，也就是說，對奧地利學生的資格要求德國學生也要具備。奧地利學生如果要就讀醫學系、牙醫系、獸醫系及藥學系，必須在會考成績單中有拉丁文成績。以往，德國學生只要在德國可以入學，在奧地利就不需要拉丁文成績也可入學。以後，就如奧國學生一般，拉丁文成了德國學生的必備科目。

教育部長也為考試的政策辯護，指出入學考的制度在藝術及體育學系已經行之有年。兩年之後，政府將對新的入學限制作出檢討。教長對媒體表示，她拒絕現在就把入學的名額增加：「我很認真地提醒大家要小心。就像五年前，在資訊科技快速發展時，大家說要大量訓練這方面的專業人才。但今

天，資訊科技產業已經泡沫化了。」但如果確實發現在某個領域有人才的需求，則會視情況增加入學名額。

努力爭取妥協

在星期四國會中對此案展開討論時，各黨的科學事務發言人互相攻防，以尋求一個共同的路線。國會將不會對此成立一個特別委員會，因為這並不需要。國會本來就在星期五排定審議大學法的修正案。星期五的會議也是國會在放暑假前的最後一次會議。社會民主黨主張，如果奧地利本國學生的入學人數被迫減少，無論如何都應該要提高新生入學的名額。在維也納的各大學，入學登記在星期一就已經開始，位於其他邦的大學則是在八月底或九月初才開始進行入學作業。教長宣佈，在七月七日之前申請入學的學生不必受到新的入學限制，不須參加入學考試。但在入學後，仍然必須通過淘汰考試這一關。

原文資料來源：2005年7月8日報紙 die Presse

中文摘譯供稿：駐奧地利代表處文化組 Culture Division, TECO in Austria

Wagramer Strasse 19/110G, A1220 Wien, Austria

Tel.: 002-43-1-212 47 20 62 Fax: 002-43-1-512 6083

E-Mail: cdtrc@chello.at <http://www.taipei.at/education>